

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Никитиной Динары Маратовны  
«Биография и литературное наследие А. Ф. Воейкова: источниковедческие  
проблемы и разыскания», представленной на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук по специальности 5.9.1. – Русская  
литература и литературы народов Российской Федерации

Автореферат Д.М. Никитиной освещает содержание диссертации, посвященной текущему состоянию источниковедческой базы изучения жизни и творчества А.Ф. Воейкова – одного из активных участников литературного процесса первой половины XIX в.

Автореферат состоит из вводной части, дающей общую характеристику работы с оценкой научной разработанности поставленной проблемы, выявлением актуальности ее исследования, новизны, постановкой цели и задач, и основной части, в полной мере раскрывающей структуру и содержание работы, результаты диссертационного исследования.

В первой главе «Источниковедческие проблемы воейковедения» описаны источниковедческие проблемы изучения личной и творческой биографии А.Ф. Воейкова, представлен подробный обзор документов, относящихся к жизни и творчеству литератора, цензурных документов, в том числе рукописей, предназначенных для воейковских изданий, атрибутированы анонимные и псевдонимные тексты произведений Воейкова, установлены адресаты писем. Во второй главе «Газеты и журналы Воейкова как источник данных о его редакторской деятельности и литературно-критической позиции» охарактеризованы периодические издания «Русский инвалид», «Новости литературы», «Славянин», «Литературные прибавления к Русскому инвалиду», представлена их цензурная история, проанализирована программа, тематическая направленность, структура, жанры, в том числе жанровое разнообразие и своеобразие литературно-критических материалов, описан круг авторов и произведений, проанализирована полемика Воейкова с видными журналистами и критиками 1820–1830-х годов (Ф.В. Булгариным, Н.А. Полевым, О.И. Сенковским, В.Г. Белинским, Н.И. Надеждиным, О.М. Сомовым). Отдельно следует отметить три приложения, в которых содержатся результаты работы с источниками, архивных поисков и атрибуции анонимных и псевдонимных произведений в воейковских изданиях. Первое приложение – это перечень архивных документов, имеющих отношение к биографии, издательской деятельности и литературному наследию Воейкова, хранящихся в обследованных архивах Москвы (РГАЛИ, НИОР РГБ, ГА РФ, ОПИ ГИМ, РГАДА, ГЛМ) и Санкт-Петербурга (РО ИРЛИ, ОР РНБ, РГИА). Второе – список опубликованных в периодической печати и в книжных изданиях, включая собрания сочинений, писем Воейкова и его корреспондентов к нему. Третье – библиография произведений, опубликованных в «Литературных прибавлениях к Русскому инвалиду» и атрибутированных Воейкову по архивным источникам.

Автореферат свидетельствует о научной значимости диссертационного исследования: оно содержит большое количество введенных в научный оборот новых фактов и ценных сведений о творческой биографии и деятельности Воейкова, существенно пополняет источниковедческую базу из архивных и печатных источников.

Структура работы соответствует ее целям и задачам, выдвигаемые положения научно аргументированы. Исследование носит целостный, логически последовательный характер.

Диссертационное исследование Д.М. Никитиной на тему «Биография и литературное наследие А.Ф. Войкова: источниковедческие проблемы и разыскания», представленное к защите по специальности 5.9.1. – Русская литература и литературы народов Российской Федерации на соискание ученой степени кандидата филологических наук, выполнено на высоком профессиональном уровне и отвечает требованиям, предъявляемым к работам подобного рода, а его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

*Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.*

«20» декабря 2023 г.

Гольденберг Аркадий Хаимович,

доктор филологических наук (10.01.01 – Русская литература),  
профессор, профессор кафедры литературы и методики ее преподавания  
ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный социально-педагогический  
университет»

400005, Волгоградская область, г. Волгоград, проспект им. В.И.  
Ленина, д. 27

Тел.: +7 (8442) 60-28-12, +7 (8442) 60-29-

Эл. адрес: vspu@vspu.ru, rector@vspu.ru

Сайт: <https://www.vspu.ru>

